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osz Thermidor 
gvirágok nyilnak az ablakokon, hó- 

ó borul Oroszországra, ahol most 

telenek az éjszakák és ködbe illan- 

csakhamar a tünedező rövid napok. 

ába mutat februárt a kalendárium. 

sz más tél ez, mint azok a régi telek, 

akor még Goncsarov Obionovjának 

adjára mormotaként szendergett az 

sz lélek ennek a szünni nem akaró 

eérségnek mély kábulatában. Azt 
djék, hogy a nagy tömegválságok, a 

cadalmak tavasszal gyulnak igazi len- 

letre, mikor az ébredő magtól kezdve 

den serked, pezsdül és tettbe érnek 

ödő nyárnak évadán, a kibomló for- 

ágban, az izzón letüző napban. A for- 

lalmak törtenete valóban arról tanus- 

jik, hogy legtöbbször igy van. A nagy 

hncia forradalom is akkor emelkedeti 

elcspontjára, mikor Thermidor nyolcadi- 

a, 1794 julius végén, az összeesküdött 

éla] knvent megát Robespierret és társait 
ldte a Bbárd alá. Ugylátszik azonban, 

a a tavasz és a tél még sem törvény. 

irelemmel 

iésői alkonyát 
románok is, amint azt Pop parlamenti azonban vannak olyan parancsoló ér- 

beszéde tanusitja. vek, melyek mindenképpen indokolttá 

Megállapitja, hogy és kivánatossá teszik a két nemzet ba- 

ilyen közvetlen tárgyalások ráti egymás mellett való élését. Lát- 

a román és magyar kormány tuk, hogy Jugoszláviával a viszony 

között kétségtelenül kedve- még sokkal rosszabb volt, valóságos 
zően befolyásolnák a román- gyülölethullámok sodorták el a jobb 

ság és a romániai magyar belátás zsenge virágait és 

nemzetkisebbség közötti vi- ma a viszony a két szomszé- 
szonyt. dos állam között nemcsak za- 

Ennek lélektani magyarázata a kö- vartalannak, hanem szinte 

a sovinizmus 
Bethlen István gróf cikkére, 

amelyet a román-magyar közeledés 
szükségességéről a Pesti Napló kará- 

csonyi számába ir, Lapedatu után 
most Moldovan Valer dr. a nem- 

zeti parasztpárt alelnöke és volt mi- 

niszter válaszol egy interjuban, me- 
lyet a Pesti Napló munkatársának 

adott. Jorga is hozzászólt ugyan a 

kérdéshez, de az ő véleménye spontán, 

kéretlenül hangzott el és ezt azért 
szenvedélyek tombolása zenithre ér- 

1t más időszakban is, akár a dermesz- 

orosz tél kellős közepén is, hangsulyozzuk ki, merb ugylátszik, vetkező két körülményben rejlenék: barátinak mondható, Ami ott 

egmagasabb izzottak a lel- Magyarországon elsősorban az erdélyi 1. A román nemzettöbbség, ha azt lehetséges volt, miért lenne 

A több mint két évtize- román politikusok véleményére ki- látná, hogy nincsen nap-nap után re- lehetetlen Romániában? 

orosz forrodalom, kezdete óta, váncsiak. Ez természetes is, mert a vizionista támadásoknak kitéve, több Az egymásrautaltság itt is megvamn, 

t legnagyobb krizisét éli. A régi Magyarországon élt politikusok megértéssel és rokonszenvvel viseltet- legalább olyan mértékben, mint Ma- 

tben most Thermidor van. Vihar- és a mai magyar államférfiak nem- nék a kisebbségi sorsban élő magya- gyarország és Jugoszlávia között, Ha 

zugnak a hangok: - vesszen a csak egymást ismerik jobban, hanem rok törekvései iránt. az érzelmi kitürésekben csak néhány 

heti szünet állana be ugy a határon 
inen, mint a határon tul, ugy meglen- 

ne az a kedvező légkör, mely a baráti 
közeledés előfeltétele. Ezzel teljesed- 
nék Moldovan első kivánsága. 

2. A magyar nemzetkisebbség át- 

érezve történelmi hivatását, hogy 

közvetitsen magyarországi fajtestvé- 

rei és a román nemzet között, elkerül- 

ne mindennemü tulzást és a romániai 

közelebb áll hozzájuk a nemzetkisebb- 

ségi kérdés is, amely a háboruelőtti 
Romániában nem volt probléma. És 

talán nemcsak kezdeményezést, ha- 

nem több megértést is várnak azoktól, 

k, vesszen Stalin. És Stalin éppen 

uy próbal menekülni, mint Robespierre, 

ilhez egész történelmi szerepe, meg- 

lenése olyan megdöbbentően hason- 

Még a praktikái is ugyanazok, 

lyen kétségbeeséssel igyekszik elta. akik nem is olyan régen szintén ki- viszonyokak sötét szinekben való Ami második kikötését vagy elvi 

tani utjábol minden látható vagy sebbségi kenyéren éltek. ecsetelését s ezzel hozzájárulna ugy a feltételét illeti, hogy a romániai ma- 
köz- gyar nemzetkisebbség teljesitse tör- 

ténelmi hivatását és közvetitsen a ro- 

mán és magyar nemzet között, ezt a 

romániai magyar sajtó soha nem té- 

vesztette szem elől. Nemcsak passziv 
viselkedésével, hanem aktiv közremü- 
ködésével is a cikkek százai révén. 
Hogy erre csaknem mindig gunyoló 

dó és bizalmatlankodó visszhang a 

román sajtóban volt a válasz, erről 
igazán nem mi tehetünk 

A békés közhangulatra nem- 
csak Magyarországon van 

szükség, hanem Romániában 
is, ha tényleg megegyezést 

akar a két ország. 

Ennek megteremtésénez a magunk 

részéről őszinte becsületes igyekezet- 
tel hozzá akarunk járulni a jövőben is. 
Csak egyet ne kivánjon tőlünk, hogy 

a védekezés jogát román laptársaink 

tiszáninneni. mint a tiszántuli 

hangulat lecsendesitéséhez. 
Nyilatkozata végén hozzáteszi: Es 

wár' zu schön um wahr zu sein. Nem- 

de? Vagyis tulságosan szép lenne, 
semhogy igaz lehetne. Mi nem oszto- 

zunk Moldovan Valernak ebben a 

pesszimizmusában, mert 
ha eleve abba a hitbe ringat- 

juk magunkat, hogy a leg- 
szebb és legértékesebb kezde- 

ményezés is hiábavaló, akkor 
soha semmibe sem szabadna 

belefogni. 

A világot széppé, az életet értékessé 
mindig inkább az idealisták tették, 

mint a sötétenlátók. A szerelmet erő- 

szakolni nem lehet és a román-magyar 

viszony tekintetében mi sem hisszük, 

Moldovan nyilatkozatának veleje 

szintén az, hogy 
Magyarországnak a közvet- 

len tárgyalások meginditha- 

tása érdekében vagy végleg 

le kellene mondania a revizlós 

propagandáról, vagy leg- 

alább is bizonyos időre felfüg- 

geszfeni ezt a politikát. 

Vagyis más szavakkal ismétli azt, 

amit Lapedatu mondott, hogy előbb 

meg kell teremteni a kedvező légkört 

a két nemzet között. Bennünket a 

nyilatkozatnak különösen az a része 
érdekel, amelyben rólunk, románmniai 
magyar nemzetkisebbségi állampolgá- 

rokról szól. Szerinte a magyarság pa- 

naszai nem alapvetőek, hanem in- 
kább közigazgatási zaklatások ered- hogy kizárólag érzelmi alapon volna 

ményei, de ezeket éppen ugy érzik a lmegjavitható. Az érzelmeken tul 

...... 
anamama 

zelt ellenfelet. Az első nagy pör óta 

anaz játszódik le Szovjetoroszország 

, mint a nagy forradalom utolsó sza- 

za idején, mikor Sanson hőóhér legé- 

ivel reggeltől estig veritékesen gyür- 

ött, hogy törzsüktől eilválassza a 

espierre-ellenségek fejét. A végén 

orradalom legjelentékenyebb alakjai 

ár mind Sanson kliensei voltak, aho- 
yan a megriadt Robespierre szakadat- 

hozzáküldözgette őket nerői láto- 

sai kábulatában. Oroszországban is 

kedatlanu! folynak az összeesküvési 

rek, tömeges letartóztatások és ki- 

zések. Kamenev, Zinovjev és társai 

égzése óta, ki tudna számon tartani a 

sszu sort? És mindegyiknek az volt a 

ne, hogy Stalin ellen lázadt. A vádlot- 

akból azonban ugylátszik vádlók lettek. 

indenki megunta ezt a vérengzést. Már 
Kkatonaság is megelégelte. Nagy kato- 

szeesküvést lepleztek le Moszkvá- 

n. Hét magasrangu tiszt ül a börtön vér tovább. De ez a kihullott vér éppen] ami most Szovjetoroszországban törté:hogy akkor majd Oreszerszágban is 

gultlotine pedig kaszál 

pen és közöttük van Mosilov ezredes is, 

hacdsereg egyik legkiemelkedőbb ké- 

ességü, legmegbizhatóbb tisztje. A vö- 
tovább. 

ba Radek ősz édesanyjának Könyör- 

ugy, mint hajdani Dantoné, Stalin fejére 

száll. Robban a pokolgép szobájában és 

a Kreml-palota önkéntes foglya neponta 

változtatja dolgozotermét. Sápadtan fel- 

figyel, réemeket lát, sarkokban megbu- 

Robespierre már-már nem bir a feléje 

zuduió gyülöletáradattal. És egész 

Oroszország zugó, forrongó, lázadó keon- 

vent. De vajjon mi lesz azután, ha ez a 

nik, az Thermidorra emlékeztet. Az orosz megmozdulnak a néprétegek, mint bre 

tagnek, vendéek és ujoból megkezdődik 

a polgárosedási folyomat, mint: ahogy 

Robespierre bukása után ismét rende 
sebb kerékvágásba fordult a történelem 

, nem kap kegyelmet a fia. Ömlik a vik, mint a hajdani zsarmoki cárok. igen, mozgalom esetleg elsöpri Stalint? Lehet, 

ny 

kecsija vöes 



igaztalan ámadásaival szemben eleve 
feladjuk. Es azt sem, hogyha komoly 
sérelem ér, azt elhallgassuk. Hiszen 

zura is ellenőrzi. Ebben a tekintetben 
nincs baj. 

A baj ott van, hogy sem La- 
pedatu, sem Jorga, sem Mol- 
dovan nem fordul ilyen fel- 
hivással a román sajtóhoz is. 
Próbálják megteremteni a 
Treuga Deit és biztositjuk, 

hogy mi nem fogjuk meg- 
szegni. 

Ha ey megteremtődik a megfelelő 
légkör és ennek hatása alatt komoly 
és őszinte közeledés mutatkozik a két 
nemzet között, ugy Moldovan is meg- 
változtathatja majd pesszimisztikus 

befejező akkordját nyilatkozatának, 
amely akkor nem ugy fog hangzani, 
hogy es wár zu schön um wabr zu 
eeim, hanem elmondhatja velünk 
együtt: Ee ist 50 gehön um wahr zu 

amugy is szordinós hangunkat a cen- 

bucurestii főpolgármester éppen teg- 

ségi kérdésről. Abból a tényből indul 

Legközelebbi oicsó társasulazás BUCURESTI 
indul tebrudr 1-én, Sérjön esfe 9 órakor, 
Pullmann-kocsi, számozott helyek 
Jelentkezések zöpikönyviereskedesben Timis 

Mert a megértés hangjai 

kiányzanak olyan román elkttret 

részéről sem, akik soha nem éltek 
nemzetkisebbségi sorsban és igy ne- 

hezen tudják elképzelni, mi az ki- 

sebbségnek lenni? Dobrescu velt 

nap tartott előadást a nemzetkigebb- 

ki, hogy Romániában nemrománok is 
éltelk és felveti a kérdést: 

mi történjék azokkal, akiket 
a körülmények kényszeritet 
tek arra, hogy itt szülessenek. 

itt éljenek és itt haljanak is 

meg a közös hazában? 

dotta - az érzelmek szenvedéllyé vál- 
tak, amely türelmetlen. A sovinizmus 

tét, amelyet a nemzetkisebbségek je- 
lentenek az országra, Csodálatos 
teoria ez, mert hiszen az a körülmény, 

werden. 
eéeeséetéée0 

A moszkvai szovjetbiróság befejez- 
te a Radek és társai elleni nagy ösz- 
szeesküvési perben a bizonyitó eljá- 
rást. Visinszkij ügyész mondta el 
ezután hatalmas beszédét, amelyhen öt 
órán keresztül fejtegette a vádlottak 
bünösségét és végül mind a tizenhét 
ádlottra a halálbüntetés kimondását 
kérte. Az ügyész vádbeszédében meg- 
temételte a vádlottaknak azon kijelen- 
téseit, hogy Japánban és Németor- 
szágban büntársaik vannak, A vád 
fottakat a japán és a német imperia- 
lizmus előharcosainak nevezte és 

a legenyhebb kifejezés, mely 
lyel Visinszkij ügyész a vád- 
lottakat illette, azt volt, hogy 
banditák, gyilkosoknak és ké 
meknek nevezte őket. 

Hangeulyozta, hogy a vádlottak beis- 
merő vallomása é és mulija bizonyitja 
bünösségüket és Eijelentette, hogy 
más bizonyit tékra nincsen szüksége 
Az ügyész után Kmiazev vádlott 

védője beszélt. Azzal igyekezett vé- 
denecét menteni, hogy annak gyenge 
elleme nem volt képes a japán politi- 
kai ügynökök csábitásának s nyomásá- 
nak ellen tállani. Arnold vádlott vé- 
dője azt fejtegette, hogy 

Troczkij hivei halállal fenye- 
gettek meg vedencét. hogyha 

tőlük kapott parancsnokat 
nem teljesiti. 

Ahmold azonban az utolsó pillanatban 
mindig elvesztette bátorságát és en- 
nek köszönheti, hogy egyetlen büntett 

terheli a lelkiismeretét, 
Párisi lapok moszkvaj jelentései 
erint a közeljövőben már megindul a 

z 

Izgvestja volt főszerkesztője, Riko V, 

volt, azt a parancsot kapta, hogy hala- 
déktalanul térjen vissza Moszkvába. 

szerint Troczkij Leó ismét nyilatko- 

hogy valamikor bolgárul irtak és gö- 
ea 

A sovinizmus korszakában - mon- 

arra a veszedelemre alapitja elméle- 

be 
vissza Bucurestiből csütörtök este 

1. oszi. Cei 7350.-, II. oszi. Cei 1 
oara I, Str. Alba lulja 5, , Teleoo 11-60 volt Fe 

nemrödül beszéltek, nem volt akadálya an- 
nak, hogy ma tizennyolc milliós or- 
szág legyen Románia, mondotta 
Dobrescu. 
Ime egy politakus, aki a megértés 

szükségességét hangoztatja, nem az- 
ért, mert Bethlen ezt vagy azt mond- 
ta, vagy irta, hanem mélységesen em- 
beri érzésből, az örök humanumból ki- 
folyólag és mert megszivleli a törté- 
nelem tamitását, hogy 
nmnem a nyelv egyedül és nem 

a fajiság egyedül tesznek 

egy nemzetet naggyá, hanem 
mindazoknak az embereknek 
egy közös nagy cél szolgála- 

tába való állitása, akik egy- 
azon országnak polgárai, egy- 

azon hazának fiai. 
Ez a cél az együttélés gyakorlati elő- 
nyének kihasználása és egyazon föld 

egyazon lakóinak békés, megértő al- 
kalmazkodása az élet nagy követel- 
ményeihez. 
............. Máéáá. 

anditák, gyilkosok és kémek 
a szovjetügyész szemében 

a nagy per vádlottai 
három fővádlottja, Bucharin, az 

a népbiztosok tanácsának volt elnöke 
és Troczkijnak a minap letamtóztatott 
fia lesz. 

Ugyancsak mint vaádlottak 

szerepelnek majd ebben a per- 
ben Troczkij nővére és unc- 
kahuga, akiket a szibériai 
Krasznojarszkban tartóztat- 

tak le. 

Iroczkij nővére az első perben halál- 
raitélt és kivégzett Kamenev, volt 
népbiztos felesége volt. 
Emlékezetes, hogy több hét előtt 

Putna tábornok, aki a londoni szov- 
jet nagykövetség katonai attaséja 

Putna tábonnok a parancsnak eleget 
tett és mihelyt orosz földre ért, azon- 
nal letartóztatták és Moszkvában 

tönbe vetették. Varsóba érkezett meg- 
bizható hirek szerint 

Putna tábornokot, akit azzal 

vádoltak, hogy tagja volt 
Troczkij hivei áruló szerveze- 
tének, a fogházban minden bi- 

rósági eljárás mellőzésével 

agyonlőtték, 

Mexikó-Cityből érkezett jelentés 

ott az ujságirók előtt. 
A bankárt monte-carlói szállodai szo- 

*.vee .eee.vev 

Ez már azért sem lehetséges, mert 
Norvégiában Troczkijt igen szigoruan 
őrizték és látogatói csakis a norvég 
kormány engedélyével kereshették 
fel. A németekkel Troczkij soha sem- 
miféle kapcsolatot nem tartott fenn 

és sem közvetlenül, sem közvetve nem 
tárgyalt velük. A moszkvai pernek 
németországi vonatkozásu rezei azt 
mutatják, hogy 

Stalin ürügyet keres a Né 
metország elleni uszitó pro- 
paganda megokolására. 

Az egész pert elejétől k el- 

készitették terv szerint, sőt előre 
megállapitották azt is, gy a per s0- 

rán milyen vallomásoknak kell el- 

hangzami. Stalin nem először Kkisérli 

meg, hogy ilyen ocsmány játékot üz- 

zön és azt külpolitikai céljainak szol 

gálatában állitsa. 
Párisban néhány nap előtt tudva- 

-levőleg a szovjet állami rendőrség tit- 

kos ügynökei meggyilkolták Nava- 
sin Dimitrij orosz ujságirót, aki 

Troczkij hive volt. 

Ezek az ügynökök most egy 

második gyilkosságot követ- 
tek el és pedig Monte-Carlóó 

tervek alapján, melyeket a Casa 
mii rendelkezésére bocsátott. A Bo. 

a hadserez megerősitését, honvédelmi 

rendszer és a választói jog relormiát 

gyorsvonattal 
7 órakor Külün bőrüléses 
150.- four-reiour. 
rdinand szállodával szembeni 

ügyi müveleteket hajtott vég 
jetoroszországból azonban eljöt 
vel többször összeütközésbe ke 
szovjet pénzügyi vezetőivel. 
vegynek az a véleménye, hogy 
ugyanazok a szovjet ügynökök 
kolták meg, akik Navasinnal is vé 
tek. A gyilkosság okaaz hogyL 
bankár többször pénzügyi támo 
ban részesitette a troczkijista 
galmat. 

A vaságyak 
körűül támadt 

pereske 
Megirtuk, hogy a Hattm 

brasovi cég szabadalombitorlás m 
kártéritési pernt inditott a Bo 
és Fia timisoarai cég ellen, me 
szerinte az általa szabadalma. 

tervek alapján készitette el a 

restii Casa Muncii által rendelt 
ágyakat. Beavatott helyről arról 

sülünk-hogy ilyen szerkezetü ágyal 
már évekkel a brasovi cég által 
enelt szabadalom előtt készi 

n 
emat szállitott p nem a sa Iksz tervei alapján gyártotta, hanem 

cég kénytelen volt a rendelést 
perfektuálni, amint azt a Casa M 

feltételei előirták és még abban 
esetben sem terhelhetné felelősség, 
tényleg a brasovi cég szabadalm 

lenne szó, mert egy állami inté. 
előirt tervei alapján készültek 

ágyak és ezekért a tervekért, 
azok felhasználásáért legross 

esetben is a Casa Munciit illetné: 
lősség. Hogy ilyen körülmények ! 
zött a Casa Muncii tényleg követet 
el szabadalombitorlást, azt a per le 
hivatott eldönteni. 

AZ UJ JAPÁN MINISZTERELNő , 
Tegnap késő este Tikióból érkezett 
lentés szerint a mikádó Hajashi v 
japán hadügyminisztert bizta meg 
kormányalakitássall. Hajashi jelenl 
hatvanegy éves, régebben Genfben 
pán népszövetségi megbizottja volt, 
ben kinevezték hadügyminiszterré, a 
következő esztendőben lemondott 
mányában a hadsereg beleegyezésé 
Sugiyama tábornok lesz a hadü 
niszter, Katonai körök az uij kormán 

ván 

nács alakitását továbbá a parla 

vetelik. 

ban, ahol Sir Viktor Leadge 
angol bankár az áldozatuk. 

Igy például egyetlen szó sem 
igaz abból, mintha Pjatikov 
Berlinből repülőgépen Nor- 
végiába utazott volna, ahol őt 

adik ajsátás ne is Ennek felkereite 

Kijelentette, 
hogy a moszkvai perben vele kapcso- 

latosan eupa mslor és hazusság 
hangzott el. 

yezráger ahol magyobb pén 

bájában holtan találták. Először a 
hivatalos közegeken kivül nem tudta 
senki, hogy gyilkosság történt, mivel 
Monte-Carlóban a lapoknak ilyen 
büntényekről nem szabad irniok. Fe- 
lesége tegnap Párisba érkezett, ahol 
elmondotta, hogy férjét agyonlőtték. 
Leadge bankár hosszabb ideig élt 

kávéházban 
ninden csütörtökön és 

szombaton este 

INGYENTOMBÓ 
gyönyörü nyereménytárg 

: 



ma messzakitja Moszkvával 
a diplomádiai összeköttetést ! 

jetoroszországgal való diplomácial 

összeköttetés megszakitásának ter- 

vét megvizsgálja és amennyiben ezt 

a lépést külpolitikai körülmények in- 

dokolttá teszik, egyetlen pillanatig 

sem fog habozni, hogy ezen elhatá- 

rozását végrehajtsa. Valószinü azon- 

ban, hogy Olaszország egyelőre 

megvárja a spanyolországi esemé- 

nyek további kifejlődését. 

a írancia 

jegybank közgyűlésén 
-Loe Blum miniszterelnökkel! Le a 

népíronti kormánnyal! 

! 

Az eolasz sajtó komoly tormában 

foglalkozik azzal a lehetőséggel. 

hogy Olsszország megszak
itja Szov- 

jetoroszországgal a diplomáciai 

sszeköttetést. A francia la
pok Ró- 

mából hasonló értesülést
 kaptak és 

a Matin megjegyzi, hogy az olasz 

kormány ezeket a sajtóhi
reket nem 

erősitette ugyan meg, de 
nem is 

áfolta. Annyi mindenesetre bizo- 

....
 

eeee 

Párisból jelentik, hogy a framcia 

gybank közgyülése igen viharos je- 

hetek között zajlott le. Amikor L
a 

ery elnök felolvasta az elmult évről 

őló üzleti jelentését, a részvényesek 

landó közbeszólásokkal igyekeztek 

egzavarni és olyan lármát csaptak, 

ogy az elnök szavait nem lehetett 

allani. A zajos tüntetés még izgalma- 

1bb lett, amikor Labery kijelentette, 

ogy nem hajlandó az ilyen eljárást 

rni A részvényesek erre kórusban 

iáltozták: 

jezte be jelentésének felolvasását. Mi
- 

kor azután azt mondotta, hogy Fra
n- 

ciaország gazdasági helyzete fellen- 

dül, ezt kiáltották feléje: 

- Nem igaz! 

Egy részvényes emelkedett azután 

szólásra, azonban az elnök nem adta 

meg neki a szőt, mire a vihar fokozot
t 

mértékben tört ki. Végül is az elnök a 

nagy lárma miatt kénytelen volt a 

közgyülést berekeszteni. 

e.... . 

emondott a csehszlovák külügyminiszter 

egy visszautasitott meghvás miatt 

nyással illeték, hogy előzetesen nem 

szerzett be magának információt arra 

vonatkozólag, vajjon ameghivás ered- 

l 

J 
1 

f 

csehszlovák külügymi- 

iszter lemondott és ennek érdekes 

áttere van. Krofta ugyanis meg- 

Krofta 

Labery nagy izgalom közepette fe- . 

nek a menekülteknek az elszállitását. 

mány külügyminisztere, kijelentette, 

podás nincsen, amely menedékjogot 

biztosit amenekülteknek. Csak szokás-
 

t 

zetet, amely nem biztosit diplomáciai 

követségi menedékjogot. Ettől függet- 

lenül azonban utasitja a spanyol kor- 

mánynak ebben segédkezni kell. 

Del Vayo kijelentette, hogy kormá-
 

nya a népszövetségi határozatot v
ég 

re fogja hajtani. 

A londoni semlegességi bizottság 

legközelebb foglalkozik a spanyolor- 

szági külföldi önkéntesek és a spa- 

nyol határok ellenőrzésének kérdésé- 

vel, Ez utóbbi ügyben a teendő in- 

tézkedéseket megneheziti az a körül 

mény, hogy Portugália nem hajlandó 

beleegyezni abba, hogy területén mem-
 

zetközi ellenőrző bizottság müködjék.
 

A portugál kormány kijelentette, el- 

vállalja a felelősséget arra vonatko- 

zólag, hogy határain át sem önkénte 

seket, sem pedig fegyvereket nem en
: 

Del Vayo, a spanyol vörös kor- 

1ogy semmitféle nemzetközi megálla- 

ogról lehet beszélni, de ezt a spa- 

iyol köztársasági kormány magára 

ézve nem ismeri el kötelezőnek. 

A Nápszövetség tanácsa kimondot- 

a, hogy elismeri a fennálló jogi hel
y- 

mányt, hogy kezdjen a különböző kö-
 

vetségekkel tárgyalásokat, amelyek a
 

spanyol menekülteknek menedéket 

adtak. A menekülteket azután 
bizton- 

ságba kell helyezni és a spanyol 
kor- 

aaa00 Aaaaa..
...... 

ményes lesz-e. Ezenkivül azt is sze- 

mére vetik Kroftának, hogy Szovjet- 

oroszország kedvéért elhanyagolta a 

nagy nyugati hatalmak barátságát. 

Nem tartják kizártnak Prágában, 

hogy Krofta lemondása kormányvál- 

ságot von maga után. 

ivta az angol kormányt, hogy küld- 

ön delegátust Csehszlovákiába, aki 

eggyőződhetik azoknak a hireknek 

1 valótlanságáról, melyek szerint 

sehszlovákia területén szovjetorosz 

epülőtereket rendeztek volna be. An- 

Hia azonban ezt a meghivást nem fo- 

ta el és Kroftát emiatt szemrehá- 

A magyarság sérelmei 

egy városi közigazgatásnál 
rosi tisztviselő és alkalmazott közül 

már csak huszonöt van szolgálatban, 

a többit néhány év leforgása alatt ki- 

tette a városházáról. Beszélt Radó 

Sándor azután arról, hogy a kisebb- 

ségi egyházak a várostól ujból nem 

kaptak segélyt. Hangoztatta, hogy a 

város magyarságának minden alkal- 

mat meg kell ragadnia arra, hogy a 

törvényben biztositott jogait követel- 

je még akkor is, ha kéréseivel és fe-
 

lebbezéseivel mindenkor elutasitják. 

e
 

Targumuresen a Magyar Párt otta- 

intézőbizottsága népes ülést tar- 

tott, amelyen megválasztották a tago- 

at uj elnöki tanácsát. Az ülés további 

során Radó Sándor azokat a sérel- 

meket ismertette, amelyek a városi 

zigazgatásnál érték Targumures 

yarságát, Legutóbb is huszonöt 

ur állást töltöttek be a városházán, de 

m egyetlen kisebbségit sem alkalmaz- 

k. Dandea ideiglenes bizottsági el- 

az egyik lap hasábjain maga 

ondotta, hogy négyszáz magyar vá- 
aa 

e.
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a nemzetközi ellenőrző bizottságot 
Madrid különböző külföldi követsé- 

n és konzulátusain igen sok mene- 

t tartózkodik. Ezek a vörösök ter- 

rorja elől kerestek menedéket. A me- 

nekültek száma meghaladja a négy- 

et. Edwards chillei delegátus 

norvég, török lengyel és amerikai kö 

vetségeken tartózkodnak. 

pe 

ortugália nem tűri meg területén 

tette a menekültek ügyét. Bejelen- 

tette, hogy azok az angol, a boliv
iai, 

chillei, kinai, román, indiai, belga, 

Bejelen- 

tette Edwards azt is, hogy a span
yol 

Aaz a0. 
evee vee? 

Antonescu külügyminisztert 

Eden meghivta Londonba 
Kihangsulyozta a Csehszlovákiával, 

Jugoszláviával és Lengyelországgal 

való jóviszony jelentőségét, egyben 

közölte, hogy külföldi tárgyalásai k
ö- 

zül fontosságot tulajdonit az Edennel,
 

Litvinovval és Delbossal folytatoti 

megbeszéléseinek. Eden különben 

meghivta Londonba, ahova a koroná- 

zás után fog ellátogatni. Kielégitőnek 

mondotta a nyugati államokkal való 

gazdasági kapcsolatokat is. 
aa 

Antonescu külügyminiszter 

Genfből tegnap visszaérkezett az or- 

szágba. A külügyminiszter utközben 

az ujságirók előtt kijelentette, hogy a
 

Népszövetség tanácskozásainak ered- 

ményével megelégedetten tér vissza 

az országba. Őfelsége Carol király- 

nak ma tesz jelentést. Elmondotta, 

hogy február nyolcadikán Ankarába 

utazik és onnan a török külügyminisz- 

ter társaságában Athénbe is ellátogat.
 

a 

Az állampolgárság megszerzését 

célzó látszatházasságok ellen 
akkor kaphat a törvényavaslat sze 

rint állampolgárságot, ha férje r
omán 

származásu és ha a házasságb
ól élet- 

ben levöő gyermek született. Minden 

más esetben a külföldi nő csak ti
z évi 

várakozási idő leteltével jutha
t állam 

polgársághoz. A törvényjavaslat sze
- 

rint a külföldi nő, aki házasságkötlés 

révén jutott a román állampolgá
rság- 

hoz, ezt elveszti, ha elválik, vagy n
em 

folytat házaséletet férjével. Kivételt 

képeznek azok az esetek, amikor a h
á- 

zasságból gyermek született és az 

életben van. A látszatházasságok 

amelyeket csak azért kötöttek, hog
y 

állampolgársághoz jussanak, megsem 

aa 

Több mant ötven képviselő aláirás
á- 

val a kamarához törvényavaslatot 

nyujtottak be az 1924. évi állampel- 

gársági törvény több szakaszána
k mó- 

dositására. Eszerint a naturalizálási 

bizottság a naturalizálási határidő 

csökkentését vagy teljes elengedését 

is javasolja az idegen állampo
lgárok- 

nál, ha azok igazolják, hogy román 

nemzetiségü nőkkel kötöttek 
házassá- 

got és a házasságukiból életben levő 

gyermek született. Ha az ide
gen ál- 

lampolgár Romániában született és i
tt 

teljesitett katonai szolgálatot, 
szintén 

csökkentik, vagy elengedhetik szá
má- 

ra a naturalizálási időt. Ha idege
n nő 

ap a Népszövetség ülésén szóvá- vörös kormány ne
m engedi meg ezek- román férfivel köt házasságot, csak 
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Ányos Viola 
képiiállitása 

Hirek 

NRomániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70. ne- 
gyedévre 200, félévre 380 egész évre 

750 lei. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne 

gyedévre 160, félévre 300 egész évre 
600 lei. 

Hatóságonak, közhivataloknak és köz 

üzemeknek, gyáraknak és vállalatok: 
nak egy évre 1000 lej. 

Magyarországon: 
Magaánosoknak egy hónapra 4 ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3. mnee 

gyedévre § félévre 15. egész évre 
30 pengő. 

Telefon: 
252, este 10 óra után 14-14 vagy 2-42 

A Hunyadi-nyomda nyomása 

ö 

Patikák éjjeli szolgálata 

JANUAR 30-án, szorabaton, 

lati beosztás a következő: 

Az I. kerületben a Regele Ferdinand- 
uton levő Salvatoragyógyszertár. 

A II. kerületben a Maresal Jofíre-uton 
levő Schul-gyógyszertár. 

A III, kerületben 
Keller-gyógyszertár. 

A IV kerületben a Dragalina-téren le- 
vő Craciun-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin-gyógyszer- 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy- 
szertára állandó éjszakai szolgálatot 
tart. 

a szolgá- 

a Caroleuton levő 

Uelencei (agundák 

Cinisoara fatáráóan 
Boldog ember az, akinek a város belső 

részeiben van lakása, foglalkozása és já- 
rás-kelése. Rendes ott a járda és a kocsi- 
ut is, De sok halandónak fogalma sincsen 
arról, hogy mi van a kültelkeken, 
azokban az uj utcákban, amelyek az el 
mult esztendőkben keletkeztekk A város 
körül egész villanegyedek Feltek ki z 
földből, ahol egyik szép ház a másik mel- 
Mé sorakozik, Azonban a baj az, hogy eze- 
ken a helyeken a város megfeledkezett az 
ntearendezésről. Nem esináltak se jár- 
dát, se kocsintat. Száraz időben ott az 
emberek porfelhőben közlekednek, esőben 
pedig bokáig sárban gázolnak. Ézek az 
uj ateak Goliat, Olimpia, Lidia, Clui, 
Severin és számos más a mostani hó- 
olvadásos időben hasonlóak a velencei la- 
rnnákhoz Csak éppen a gondolák és bár- 
kák hiányoznak rólak, mert a viz meg- 
van, Az olvadó havat az alnul fagyott föld 
nem szivja be, csatorna pedig mnincsen, 
amelyen a hólé elfolyhatna A város bel- 
ső részeiben a hóolvadáskor magába fo- 
gadja és elviszi a felesleges vizet a csa- 
torna, az uj utcákban azonban mnincsen 
csatorna, Nem elég azt mondani, hogy 
ninesen csatorna, de szükség van arra, 
hogy a városi mérnökség valamit csinál: 
jon ezekben az nteákban. Valamit, ami 
az utcákat járhatóvá és viztelenné teszi. 
Elvégre az utcákban levő házak tulajdo- 
nosaj éppen ugy fizetnek adót, mint a vá- 
ros belső részeiben lakó boldog kartár- 
saik. 

... 
a Capitol mozi emeleti 
terme, februárhó 4.ig 
Nyitva vasárnap egész 
nap, hétköznap délután 

etepi in nincs 

ELŐFIZETÉS! ÁRAK A kerületi vasutigazgatóságnak Ti- 

misoara számára való megmentése, 

mint azt már jelentettük, eredmény- 

nyel járt. Azok a közbenjáró lépések, 

amelyeket a fővárosban Nistor Di- 

mitrie dr. vármegyei prefektus a 

vasuti vezérigazgatóságnál, sőt magá- 

nál Franasovici közlekedésügyi 
miniszternél tett, meghozták a kellő 

sikert. A kerületi vasutigazgatóság 
továbbra is Timiscaran marad és most 
már csak annak az épületnek kivá- 
lasztása van hátra, amelyben az igaz- 
gatóság végleges elhelyezést nyer. 

Erdekes, hogy Aradon a befejezett 
tények ellenére sem mondottak még 
le arról, hogy a kerületi vasutigazga- 
tóságot - amelyre a mult év őszén ki- 
látásuk volt a maguk részére meg- 
........................ 

Minden áron.el akarják venni 
a vasutigazgatóságot Timisoarától 

2 hogy a siker érdekében a kereskedel- 

.... e................ 

nyerhetik. Ez tükröződött vissza az 
aradi kereskedelmi és iparkamara leg- 
utóbbi ülésén is, ahol többen szólaltak 
fel annak érdekében, hogy a vasut- 
igazgatóságnak Timisoararól Aradra 
való elhelyezése érdekében minden le- 
hetőt megtegyenek. Elhatározták, 

mi és iparkamara elnöksége a vár- 
megyei prefektushoz, a város vezető- 
ségéhez és az aradmegyei parlamenti 
tagokhoz is fordul. Reméljük azonban, 
hogy tekimtettel Eranasovici minisz- 
ternek Nistor Dimitrie prefektus előtt 
tett kijelentésére és a Bánság sulyos 
gazdasági érdekeire, az aradi kereske- 
delmi és iparkamara kisérletezése ez- 
uttal is meddő marad. 

..eeeeeete eeee 

A SZEMÉLYZETi KIMUTATÁSO- 
KAT FELÜL KELL BÉLYEGEZNI, Az 
iparügyi miniszterium rendeletet adott 

ki, amely szerint a személyzeti kimutatá- 
sokat, amelyeknek benyujtási határideje 
január 31-én lejár, felül kel) bélyegezni, 

A kimutatásokat, függetlenül attól, hogy 
kérvény van hozzájuk csatolva, vagy 
sem, nyole lei okmánybélyeggel és egy 
lei repülőbélyeggel, ezenkivül kétszer 
két lei okmánybélyeggel és két lei repü- 
lőbélyeggel kell ellátni. Természetesen 

felmerül a kérdés, mi történik azokkal a 
kimutatásokkal, amelyeket már hélyeg 
nélkül henyujtottak, mert eddig a kimnu- 
tatásokat nem kellett felülbélyegezni 

Kutyákat szigoruan tilos kávé- 
házba vagy vendéglőbe vinni. Grit 

ta Ovidiu rendőrprefektus rendeletet 
adott ki, amellyel kutyáknak vendég- 
lőbe, kávéházba, vagy más nyilvános 
helyiségbe való bevitelét megtiltja. A 
rendőnprefektus a legszigorubban uta- 
sitotta közegeit, hogy a rendelet betar- 

tására ügyeljenek. Egyben felhivta a 
káváéházak és vendéglők, valamint a 
nyilvános helyiségek tulajdonosait, 
hogy a maguk részéről semmi körül- 
mények között ne türjék a kutyáknak 
a helyiségbe való behozatalát. A nend- 
őrprefektusnak ezen helyénvaló és kö. 
rültekintő tapasztalaton alapuló ren- 
deletét a közönség bizonyára örömmel 
üdvözli, mert a kutyáknak nyilvános 
helyen való megjelenése sem közegész- 
ségügyi, sem pedig kényelmi szempon- 
tokból mem kivántaos. Aki az indokolt 
rendeletet nem tartja be, azt megbün- 
tetik. 

* Jakabiiy Elemér dr. előadása. 
Vasárnap, január 31-én, délután öt 
őrakor tartja a Bánsági Magyar Köz- 
müvelődési Egyesület legközelebbi 
ismeretterjesztő előadását a Magyar 
Ház disztermében, amely aikalommal 
a bánsági magyarság illusztris vezé- 
re, Jakabfiy Elemér ár, tart elő- 
adást a száz év előtti Bánság kultu- 
rális és társadalmi életéről, Az elő- 
adásra szóló belépőijegyek árai 10 és 
20 lei. A belépőjegyek áraiból szár- 
mazó jövedelmet az egyesület vezető- 
sége az ifjuság részére kiirt pályáza- 
tok és versenyek győzteseinek jutal- 
mazására forditja. 

- A volt német gyarmatok helyzete. 
Berlinből jelentik, hogy Foereter 
admirális, a német-japán egyesület 
elnöke, elindult Afrikába. Utjának 
célja, hogy a volt német gyarmatok 
helyzetét lanumányoze 

evveveee 

- Városunkban nem kell az isko- 
lákat bezárni. Aradon anáthajárvány 
egyre jobban terjed. A járvány terje- 
dése az aradi főorvosi hivatalt arra 
késztette, hogy kilene elemi iskolát bi- 
zonytalan időre bezárasson. Timisoa- 
ran Muntean Leonte dr. városi fő- 
orvos kijelentetése szerint náthajár- 
vány nincsen, mert mindössze a téli 
olvadásos idővel járó meghülésekről 
van szó, A Carmen Sylva leányliceu- 
mot a növendékek tömeges meghülése 
miatt három napra bezárták ugyan, 
azonban az előadások hétfőn ott is 
megkezdődnek. Bucurestiben a nátha- 
láz miatt február nyolcadikáig bezár- 
ták az összes középiskolákat. Az elemi 
iskolák tekintetében azonban még 
nem történt intézkedés 

A csodalátó pásztor holnap reggel 

érkezik városunkba. Megirtuk hogy 

Lupu Petrache, a maglaviti pász- 

tor holnap, vasárnap meglátogatja vá- 
rosunkat, Lupu Petrache és kisérői va- 

sárnap reggel hét óra huszonnyolc pere- 

kor érkeznek meg és az ünnepélyes fo- 

gadtatás után körmenet élén a IV. kerü- 

leti román templom elé vonulnak. On- 

nan Lupu Petrache a Regele Ferdinand 

és Regina Maria-uton a Gyárudvarba 

megy és ott meglátogatja a betegeket. 
Délelőtt tiz órakor a II. kerületi román 
székesegyházban istentiszteleten vesz 

részt, mig tizenkét órakor az Unirii-té- 

ren beszédet intéz a hivekhez. Délután 

két órakor a város megvendégeli a sze- 

gényeket, délután négy órakor pedig a 

maglaviti pásztor a betegeket látogatja 

meg lakásukon. Lupu Petrache és kisé- 

rői hétfőn, február elsején reggel fél- 

nyolcekor a IV kerületi pályaudvarról 
indulnak vissza Maglavitba. 

Az egészségügyi felügyelőség fe- 
gyelmi tanácsa. A közegészségügyi mi- 
nisztérium most nevezte ki a timisoa- 

rai egészségügyi felügyelőség mellett 
müködő fegyelmi tanácsot. Ennek tag- 
jai a következők: Miletici Alexan. 
dru dr., mint a közegészségügyi mi- 
nisztérium delegátusa, Popovici Vir- 
gil dr. kórházi főorvos, Gabor Lávius 
dr., az orvosszövetség deegátuse, To- 
dan losif dr. kerületi orvos, Parneu 
René dr. Schiller János, mint a gyógy. 
szerészek kiküldöttei, Knayer Elemér 
és Blumberg Rezső, a droguista szö 
vetség delegátusai, Razvan Ferenc, az 
egészségügyi segédezemélyzet delegá- 
tusa Atanasiu Gheorghe a tansze- 
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Vissza kell adni 
ugyan a könyvet, de a tudá 
a szórakozás, az élvezet Ör ! 
marad. 

Ezt nyujtja 
a DÉLI HIRLAP előfizetői 
nek havi 25 leiért, mindenk 
másnak havi 40 leiért a 

könyvkereskeés kölesönkönyvia 
Timisoara IV. 

na szerkesztőjének elnöklete alatt 
tott ülésén fo glalkozott a sajtó hiva 

és az erre vonatkozó javaslat kido 

zásával Rabinovici szenkesztőt 
meg. Elhatározták, hogy az igaz 
ügyi minisztériumnál közbenjárn 

hogy az nij büntetőtörvénykönyvne 
sajtóra és a hirszolgálatra vonatk 

szigoru intézkedéseit megfelelő 
gyarázatokkal enyhitse. 

űvésze 
Tomm vonósnégyes 
ka marahangverseny 
Hosszabb idő után ismét hallhat 1 

a Tomm vonósnégyest a városi 2 
neiskolában. Régen vártuk megjel 
nésüket, játékuak mint mindig, 
most is a legtisztább zenei örömet j 
lentette számunkra, Nem udvari 
szólam ez, hanem eleven tény, mele 
valóság, mint ahogy azt már a kül 
kép is megmutatta. A városi zenei 
kola hangversenyterme ezen alkalo 
mal zsufolásig megtelt a legválo 
tottabb, legkitünőbb közönségge 
amely mindvégig lelkes hangulatba 
élvezte a gyönyörü éleményt és Ie 
kes tapsokkal ünnepelte ugy Tom! 
Bélát, mint kitünő miüvésztársait, S 
ciut, Goriantot és Brandeiszt. 
nek Mendelssohn D-durvonósnégy 
hallhattuk szépséges, kiegyenlitel 
előadásban, majd Grieg (-mol vonós 
négyesét játszották nagyszerü lendii 
lettel és fénnyel. A szinpompás m 
minden tételét viharos tapsokkal k 
szönte meg a közönség, amely 
szép és meleg kamaraest felejthe 
len emlékével távozott. 

REGRUTA-BÁL 
szombaton, januáz 
50-án este Kallé 

l mélyzet delezáluse 



an már a világon, Ezt a furcsa 

át Londonban találták é Nem 
z főzik ezt a teát, de talán 

gázon. Izes, zamatos tea az, 

aminőt az angolok már évezázadok 
óta kedvelnek. A gáztea, amely 

nost jött divatba az amgol fővá- 

az, hogy valamely család 

eára bivia meg barátait és ismerő- 
és ebből az alkalomból vala- 

ely erre felkért szakértő előadást 
a gáztámadás elleni védekezés- 
Ez a gáztea, Londonban nem is 
nit az előkelő uri társasághoz 
lyan család, amely havonta leg- 
b egyszer nem rendez gázteát. 

IZAMNI AKARJAK A NÉP- 
G TAGJAIT IS. Nemrég So- 

vietorosz népszövetségi delegá- 
i azelőtt az orosz állami titkos 
ég tagja volt, a Népszövetség má- 
rává választották. Diplomáciai 
n aggodalommal és bizalmatlan- 
figyelik Sokalin munkásságát. 

zerint a Népszövetség másodtitkára 
fáradozik, hogy a Népszövetség tag- 
özött kommunista sejteket szervez- 

g. Ebben állitólag a Népszövetség 
sztviselője, aki a kommunistákkal 
envez, segitségére van, Gentfben 

óbbi időben rengeteg szovjet ujság- 
nt fel és ezek nem annyira lap- 
okkal foglalkoznak, mint inkább 
gy a Népszövetség tagjai között 
ó tevékenységet feitenek ki, 

Az iparigazolványok becserélése, 
tus tegnapi ülésén Samoil 

átor a munkakönyvek és ipariga- 

) ányok becserélésével kapcsolato- 

minterpellációt mondott, amelyben 
"""jnuár 31-én lejáró határidő meg- 
umuzabbiását kérte. 

Tavaszi eső, Tegnap egész napon át 
rs volt az időjárás és délelőtt eső is 

mzx ] Az olvadás tovább tart, Délelőtt tiz 
hőmérő három fok meleget mu- 
után négy órakor pedig öt fok 

volt. Gyenge légáramlás, több he- 
kevés eső várható, a hőmérsék- 

bvábbra is a fagypont felett marad. 

Közel ezer halottja van már a 
árviznek. Newyorki jelentés sze- 

ers 

k számát hivatalosan mégyezázra 
il a küleaz járványok kö- 

a rann vált embene- 
usz ellen oltják be. Az Ohio- 

yedt a Jankins nevü holland 
személyzet elpusztult. A hajó 
utolsó rádióüzenetükben azt 

hogy családjaiknak adják át üde 
iket. Egy másik hajószerencsét- 
Borkum közelében történt, Ott az 
nevü német petróleumhajó sü- 

el. Személyzetéből mindössze hár- 
enekültek meg. 
s uj sajtójavaslat végleges szöve- 
fővárosból jelentik, hogy az igaz- 

iniszteriumban elkészitették a 
ény javaslatának végleges szö- 

javaslatot a legfelső törvény- 

tanács elé terjesztették Még 
et tudni, hogy az uj szöveg mi- 
nbözik az előbbi törvényjavas 

ta mávésze és müvészek 
ól, valamint a szinházak uj- 

szóló törvényjavaslat is. 

u jelmezbált rendez, 
Jimbolián nagy érdeklődés 

Az curópal válság ma nagyobb, 
mint bármikor volt 

Neville Chamberlain, az is- 
mert angol államférfiu, tegnap Bir- 

mingham városban választói előtt 
nagy beszédet mondott, amelyben a 
nemzetközi helyzetel foglalkozott. Az 

európai válság nagyobb, - mon- 
dotta - mint bármikor volt. Vannak 
azonban olyan megnyugtató jelensé- 
gei, mint a milyen a legutóbb Olasz- 
országgal kötött egyezmény. Ez hoz- 
zájárult a félreértések enyhitéséhez. 
Igyekezni kell más államokkal is meg- 
egyezni a vitás kérdésekben. 
Megemlékezitt arról is, hogy An- 

- Teodorescu müegyetemi rektort 
ujból megválasztották. A helybeli mü- 

egyetem rektorának, Teodorescu 

mérnöknek három évne szóló mandá- 

tuma a napokban lejárt. Ezért a mü- 
egyetem tanára kara uj rektorválasz- 
tásra jött össze a fővárosban. Teodo- 
regcu Constantin rektori müködésével 

mindenki elismerését kivivta és ezért 
egyhangulag ujabb három évre meg- 

választották a timisoarai müűegyetem 

rektorává. 

- Az nuj nyugdijkönyvek szétosztása, 
A helybeli pénzügyigazgatóság nyugdij- 
osztálya tegnap megkezdte az ui nyug- 
dijkönyvek szétosztását. A ezétosztást 
ma, szombaton folytatják és az F-K 
kezdőbetüs nyugdijasok jelentkezhetnek 
könyvecskéik átvételére. Az A-E kezdő- 
betüs nyugdijasok, akik tegnap nem vet- 
ték át könyvecskéjüket, ma szintén je- 
lentkezhetnek. 

- Elfogott betörő. A IV. kerületi 
Fröbl-utca 61. számu házban levő autó- 
javitó üzemben két nap előtt betörő járt. 
A tettes álkulcs segitségével behatolt a 
mühelybe és különböző autóalkatrésze- 
ket vitt el mintegy kilencezer lei érték- 
ben. A rendőrségnek tegnap sikerült a 
betörőt Hoara Coloman harmincöt 
éves munkanélküli férfi személyében el- 
fogni. Átadták az ügyészségnek, 

- Belgiumban nem lehet népfron- 
tot létesiteni. A belga szocialista párt 

ülés tartott, amelyen Spaak külügy- 

miniszter is felszólalt. Beszédét a 
kommunisták és forradalmi szocialis- 

ták állandó közbekiáltásokkal zavar- 

ták. Spaak hangsulyozta, hogy a nép- 
frontot, amelyet Framciaországban és 

Spanyolországban a belpolitikai hely- 
zet hivott életre, (Belgiumban nem le- 

het megvalósitani. A belga lakosság 
egyharmada demokrata, egyharmada 
fascista, a többi padig még nem alko- 
tott magának önálló világnézetet. 
Óvakodni kell attól, hogy ezt a harma- 
dik harmadát a mépnek a fascisták, 

vagy a kommunisták magukhoz ra- 
gadják. 

- Előadás a bánsági falvak népéről. A 

bánsági szociológial intézet vasárnap, 
január ölsén délután félhat órakor keres. 
kedelmi liceum disztermében előadást 
rendez. Az előadást Cioroianu Ste 
fan dr., comlosi főesperes tartja, aki ar- 
ról beszél, hogy a bánsági falvak lako- 

sai hogyan gondolkoznak a politikáról, a 
civilizációról és a vallásról, Az előadáson 
vendégeket szivesen látnak Beléptidij 
nincsen. : 

- Lázában kiugrott a kórház abla- 
kán, Székesfehérváron Appalak 
Antal földbirtokos felesége, akit tüdő- 
gyulladással ápoltak az ottani kór- 
házban, a második emeleten levő szo- 

-bájának ablakából az udvarra vetette 
magát és szörnyethalt, Valószinü, 
hogy a földbirtokosnő tettét lázában 
követte el 

glia hadseregének fejlesztésére olyan 
erőfeszitéseket tesz, mire még nem 

volt példa, Erre azonban a béke biz- 

tositása érdekében szükség van, Mind- 

azonáltal méltatlan a civilizációhoz, 

hogy olyan rettenetes összegeket költ 

fegyverkezésre, Ez ugyanis végered- 

ményben erősen leszállithatja az 

életstandardot. Végül annak a re- 

ménységnek adott kifejezést, hogy a 
béke végleges biztositása megállitja a 

fegyverkezést és javitja a gazdasági 
viszonyokat is. 

KIRLEZŐDIK A JAPÁN-OROSZ VI- 
SZONY, Japán és Szovjetoroszország kö- 
zött a feszültség egyre fokozódik. A ja- 
pán sajtó felháborodással fogadja az 

oroszok japánellenes magatartását. Nagy 
megütközést keltett az a hir, amely sze- 
rint Vladivosztokban legutóbb az oroszok 
lefoglaltak két japánt gőzöst és azok sze- 
mélyzetét letartóztatták, A lapok követe. 
lik, hogy Tokió emiatt azonnaj tegyen 
Moszkvában erélyes lépéseket, Hangsu- 
lyozzák, hogy Japánnak ilyen sértő ki- 
hivásokat nem szabad eltürnie. 

- Bocu Sever állitólagos látogatása 
Mihalachenél. A fővárosi lapok arról 
számolnak be, hogy Bocu Sever volt 

miniszter Maniu megbizásából megje- 
lent Mihalachenél, a nemzeti-paraszt- 
párt betegen fekvő elnökénél és leve- 

let adotu át neki. A Mamiuhoz közel- 
álló körök ezt a hirt cáfolják és hang- 

sulyozzák, hogy Maniu és Mihalache 
között a legjobb viszony áll fenn és 
ezért nincsen szükség közöttük közve- 
titésre. 

zemo zztts 

- Főfájás, rosszullét, idegesség, hypo- 
ehondriás állapotok gyakran a legrövi- 
debb idő alatt megszünnek, ha bélmükö- 
désünket reggelenként fél pohár termés 
szetes „Ferenc József" keserüvizzel 
rendben tartjuk, Az orvosok ajánlják. 

- Elütötte a villamos. A IV. kerületi 
katolikus plébániatemplom közelében 
tegnap szerencsétlenség történt. A hár- 

mas vonalon közlekedő egyik villamos- 
kocsi elütötte Paschka Antal hatvanöt 

éves frateliai lakost, aki a lábán és fe- 
jén sulyosabb sérüléseket szenvedett. Be- 

szállitották a kórházba. ahol lábán müté- 
tet végeztek Állapota eulyos de nem 
életveszélyes. A rendőrség meginditotta 
a vizsgálatot 

Gyógyitható-e 

a férfigyengeség? 
Igen. 

Bármi is legyen az impotenciának oka, 
félénkség, a mirigyek rossz müködése, 
vagy előrehaladott kor, egy célszerü ke- 
zelés tökéletesen helyreállithat mindent. 
De egy ilyen kezelésnek két feltételt kell 
teljesitenie: ne ártson az egészségnek és 
viesza kell adnia a férfinek szexuális ké- 
pességeit. anélkül, hogy fáradtságot 
okozna. 
A Reton-tabletták ebben a tekintetben 

utólérhetetlenek. 

Reton egy teljesen uj bázis és ismételt 
kisérletezések alaján lett készitve, ame- 
lyek végül eredménynhez vezettek. 
A Reton hatása felülmulja az összes 

várakozásokat: naponta 3 tablettával 
való kura visszaszerzi a férfi számára, 
aki szexuális depresszióban szenved, 
fiatalság erejét. 
Egy Reton-tubus 26 tablettát tartal- 
maz és kapható gyógyszertárakban és 
drogeriákban, - Ára 98 lei. 
Vidékre 110 lei, a pénz előre való be- 

küldése mellett. g E. et L, 
Bucuresti H, Se. Sperentel 

a 

= A haladó ember 

nem kinlódik NÁTHÁVAL és 

HULÉSSEL henem egyszerűen 

ASPIRIN 
A . rAA 

vesz be 
BAYER 

Minden tabfettán rojta van a sBoyeta kereszt! 

A Bánsági Magyar 
Közművelődési Egyesület 

pályázati feltételai 
A Bánsági Magyar Közműüvelődési 

Egyesület - miként már megirtuk, - a 
fiatalabb nemzedék számára hét pályás 

zatot irt ki. Ezek a következők: tetszés 
szerinti magyar költemény elszavalása, 

költemény vagy elbeszélés irása a ma- 
gyar történelem köréből, magyar zene- 
szerző darabjának előadása tetszés sze- 
rinti hangszeren, szabadon választott dall 

eléneklése, szabadon választott festésze- 
ti vagy szobrászati téma, kézmüipari ta- 
noncok számára szakmájukba vágó mes- 
termü elkészitése leányok számára mas 
gyaros kézimunka elkészitése. Minden 

egyes pályázaton három dij van és pedig 
500, 300 és 200 lei és oklevél Minden 
egyes pályázati körben öt tagu birálóbi- 
zottság dönt szótöbbséggel. 

Az irodalmi pályamunkák hat pél- 
dányban géppel irva a szerző nevét ma- 
gában rejtő jeligés levéllel együtt nyuj- 
tandók be 1987 április 30-ig. A szobrásza- 
ti, festészeti, kézmülpari és kézimunka 
pályázatok benyujtásának határideje 
ugyanaz, a készitő nevét Itt is lezárt jele 
igés levélben kell elhelyezni, A szavalási, 

éneklési és zenélési pályázat előadása a 
biráló bizottság előtt történik Az irodal- 
mi, szavalási, éneklési és zenélési pálya- 
dijak nyertesei pályázataikkal nyilvános 
előadáson fognak szerepelni, a szobrásza- 
ti, festészeti, kézmüipari és kézimunkai 
diinyertes pályamunkákat pedig kiállit- 
ják. A pályázaton résztvehet minden 
harminc éven alól magyar nemzetiségü 
román állampolgár, aki nem hivatássze- 
rüen foglalkozik a pályatételeket érintő 
kérdések bármelyikével. Nem vehet részt 

tehát a pályázaton hivatásos iró, ujság: 
iró, szinész, szinésznő, festő, szobrász, 
énekes, zenész, sem pedig önálló kereset- 
tel biró iparosmester. A pályázatokkal 
összefüggően bárminő felvilágositást Ba- 
logh Endre dr. II. Lunei-utca 3 tele- 
fon 2438. 

- Mirto felkeresi Titulescut. A 
Gazeta cimü lap azt irja, hogy Mirto, 
volt nemzeti parasztpárti miniszter 
Monte-Carlóba utazik és ott Titu- 
lescu volt külügyminiszterrel talál- 

kozik. 

- Billa Aladár téglagyárat vásároll! 
Még három év előtt harminc aradi kis- 
ember bünvádi feljelentése tett Billa 
Aladár egykori timisoarai vállakozó el: 
len, akit csalással vádolnak. A vizsgálat 
szerint Billa Aradon körülbelül nyolc- 
százezer lelért téglagyárat vásárolt az 
egyik pénzintézettől, A vételárat nem fi- 
zette ki, de a téglát, a területet, amelyen 
a gyár állott és a gyárépületet eladta jó- 
hiszemü embereknek. Mintegy négys 
ezer leit szedett igy össze és azután isme- 
retlen helyre távozott. Az aradi törvény- 
széknek most kellett volna az ügyet 
tárgyalni, de a vádlott nem jelent meg 
a tárgyaláson, Ezért április ha' ikár 
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A legkitünőbb francia vigjátékokat 
idézi Békeily István rendkivül 

könnyed és szellemes darabja: az Eső 

után köpenyeg. Egy levélen fordul az 

egész játék, amelyet a szerelmes fia- 

fal asszony férje felöltőjében talál. Ez 

a levél azután a legkülönbözőbb be- 

nyogalmaknak és mulatságos helyze- 

teknek lesz az előidézője. A vidám já- 
tékhoz Krasznay Krausz Mihály min- 

Színház 

éső után köneuyeg sikeze 
den izzében eleven, szines kisérő zenét 

irt. A két férj szerepében Horváth 

és Lukács buzgólkodtak, remek 

alakitásukkal minden humortkiaknáz- 
va. Trillap és Hegyessy bájo- 
sak voltak az asszonyok szerepében. 

ben ragadta, groteszk alakitásával ál- 
landó kacagásra a közönséget, amely 

kitünően mulatott és bő tapssal hálál- 
ta meg a mulatságos estét 

Ma, szombaton két előadást tart a ma- 
gyar szinház. Délután öt órakor lesz az 
idei szezon első mozihelyáras előadása, 
ami azt jelenti, hogy a legdrágább hely a 

földszinten 30 L, plusz illetékek. Tehát 35 
25, 15 leiért a legjobb helyeken nézheti 
végig, ma délután mindenki Leon Viktor 
és Fall Leó örökszép Hlvált asszony-át. 

A eimszerepet Trillap Ila mig a hires 
Gonda szerepét Gábor Mara alakitja De 
részessei lesznek a kitünő Elvált asszony 
magyszerü sikerének Horváth László, 
Tarnay Józsei, Kozma Hugó, ifj. Szend- 
rey Misi Lukács Ede, Kun Dezső, nem- 
különben a kedves Varga Ilonka és Paál 

Magda is. - EHete kilene órakor második 
előadása lesz a Békeffy-Krausz rendki- 
vüli sikert aratott Eső után köpenyeg ci- 

mü vigoperett ujdonságának, melynek 

főerősségei Trillap Tla, Hegyessy Mag- 
da, Berec Manci, Kemény Juci, Horváth 
László, ifj. Szendrey és Lukács Ede. Az 
Eső után köpenyeg még vasárnap este 9 
órakor szerepel a szinház müsorán. Ren- 
des helyárak 

"* A magyar szinház vasárnap három 
operettujdonságot játszik, Nemcsak tar- 
talmas, de rendkivül érdekes is a ma- 
gyar szinház vasárnapi musora, amelyen 

az utóbbi hét harom legnagyobb ope- 
rettslágere szerepel. Délután három óra- 
kor Erdélyi Mihálynak nagyeikerü, vi- 
dám katonaoperettie a Szabad a csók. 
melynek már eddig három telt háza volt 

és a közönség az előadás végén állva, per- 
cekig tüntetett a kitünő szereplők mel- 
lett. Délután hat órakor Szüle Mihály ki- 
tünő és kacagtató nagy táncos operett- 
revüjének lesz a negyedig előadása Felhő 
Ervinnel a cimszerepben. Mig este 9 

órakor a kitünő és szellemesen szórakoz- 
tató Béketfy-Kranusz-ujdonság az Eső 
után köpenyeg cimü vigoperettujdonság 
kerül szinre harmadszor. A vasárnapi 
előadások jegyeit már héttő reggel óta 

jében nem gondoskodtak jegyekről azok 
vasárnap nehezen fognak jegyhez jutni. 

* Kereke. ária dr. a Terézköruti Szin- 

pad frappáns ujdonsága a Tisztességes 

asszony cimü finom vigjátékujdonsággal 
következik. Ennek a két ujdonsagnak 

egyetlen előadása a jövő hét elején lesz. 

Mindkettő Horváth László rendezésében 
és Bálint Anna, Lázár Hilda, Paál Mag- 

da, Kozma, Jávor, Tarnay, ifj. Szendrei, 
Olasz, Lukacs, Kun és Horváth (rende- 
ző) felléptével kerül bemutatóra. 

* Marika hadnagya lesz a magyar 
szinház legközelebbi operettbamutatója. 

Ezt a nagy slagert olyan tökéletes és 
frappáns előadásban fogja bemutatni a 

timisoarai magyar társulat amilyenre 
az utóbbi tiz évben nem volt példa. A 
zongorateremben Csányi karnagy napok 
oöta szorgalmasan tanmitja a kitünő zene 

és énekszámokat. Olasz mester terve- 
zi a szenzációs kiállitás diszleteit. Inke 

és Kozma direktorok különös figyelem- 
mel és alapossággal szcenirozzák a rend- 

kivüli sikerünek igérkező ujdonságot, 

amelynek jövő hétvégi bemutatója, ese- 
ménye lesz a timisoarai szinháznak, 

A magyar szinház heti müsora: 
Szombaton délután 5 órakor: Elvált 

aszony. Fall Leó operettje. Mozi-hely- 
árakkal. Legdrágább hely 30 lei. 

Szombaton este 9 órakor: Eső után kö- 
penyeg. Operettujdonság. II-szor. 

Vasárnap délután 3 órakor: Szabad a 
csók. Vigoperetteláger. IV-szer 
Vasárnap délután 6 órakor: Egy bolond 

százat csinál, Nagy táncosoperett. IVszer 
Felhő Ervin fellépte. 

Vasárnap este 9 órakor: Eső után köpe- 

nyeg. 

Jegyek az összes előadásokra, hétfőn 
d e. 10 órától válthatók a szinház elővételi 
pénztáránál. 

- Református teadélután. A Refor- 

mátus Székely-Leányszövetség január hó 
31-én, vasárnap délután 5 órakor az Ifju- 
sági Egyesület helyiségében (Str. Timo- 
fei Cipariu 1.) müsoros teadélutánt ren- 
dez, melyre minden érdeklődőt szivesen 
latmak 

- Bogdarigós elvesztette fürdőhely 
jellegét. A közegészségügyi miniszté- 
rium értesitette a vármegyei prefektu- 
rát, hogy Bogdarigóstól megvonta a 
fürdőhely jellegét. Bogdarigós a Te- 

mesvári Első Takarékpénztár tulajdo- 

na és hogy mi képezi a miniszteri in- 
tézkedés hátterét, az egyelőre nem is- 

meretes. 

- Negyvenhat vagon buza elégett. A 
Moldovában levő Todoreni állomáson ve- 
szedelmes tüzvész támadt,. A tüz a gabo- 
maraktárakban tört ki és a lángok az ál- 

lomás területén levő összes épületekre át- 

terjedtek. Alig két óra alatt negyven- 
nyolc gabonaraktár, áruraktár és más 
raktárépület odaveszett Az állomás épü- 
letét és a vasuti csomagraktárt sikerült 
megmenteni. Az eddigi jelentések szerint 
körülbelül negyvenhat vagon buza pusz- 
tult el. A kár több millió lei. A hatósá- 
gok meginditották a nyomozást a tüz 

- Evangelikus nőegylet közgyülé- 

se. Az evangelikus nőegylet február 

2-án, kedden délután öt órakor tartja 

ez évi rendes közgyülését az evange- 

likus egyház tanácstermében. A köz- 

gyülés napirendjén az évi jelentés és 

a mult évi zárszámadások szerepel- 
nek. Az elnökség kéri a tagok teljes 
megjelenését. 

- Nagyszerüen sikerült társasutazás. 
Hétfőn este Bucurestibe indult fársas- 
utazás résztvevői nagyszerü hangulat- 

ban, kényelmesen, jól fütött kocsiban, 
minden utifáradalom nélkül érkeztek 
meg Bucurestibe Vissza tegnap pénte- 
ken reggel érkezvek, ugyanilyen rendben 
és minden zavar nélkül. Valószinünek 
tartjuk, hogy ezek az utazások állandó- 
sulni fognak mert a nagyközöneég ké- 
nyelmét és anyagi megtakaritását szol- 

gálják. Örömmel köszöntjük ez akciót, 
mint minden olyan megnyilvánulást, 
mely a nagyközönség érdekeit tartja 
szem előtt. 

- Lord Cecil visszavonul a politi- 
kától. Londoni jelentés 
Cecil elhatározta, hogy képviselői 
mandátumáról lemond és visszavonul 

okának megállapitására, a peltiker élettől. 

Ifj. Szendrei egy hülye ifju szerepé: 

árusitja az elővételi penztár és akik ide: 

szerint Lord 

Z 

- A csütörtöki szünet a középisko- 

lákban. A közoktatásügyi miniszter 
- mint arról már beszámoltunk - el- 
határozta, hogy a hét minden csütör- 

tökén a középiskolákban szünet lesz, 

amely napon a középiskolák maga- 

sabb osztályainak fiunövendékei elő- 
zetes katonai kiképzésben részesül- 

nek, az alsóbb osztályosok pedig cser- 

készgyakorlatokat végeznek. A hely- 
beli tanügyi vezérfelügyelőségen 
nyert értesülés szerint ennek a ren- 
deletnek a kiadására még nem került 

a sor, hanem az még csak tanácskozás 

tárgyát képezi. Valószinü azonban, 
hogy a rendeletet már február elején 

elkészitik és az nyomban éleibe is lép 

A csütörtöki szünet a tanügyi vezér- 

felügyelőség szerint vonatkozik majd 

a leányközépiskolák növendékeire is, 

akik ezen a napon rendszeres cser- 

készkiképzésben részesülek. 

- Elhunyt százados Dragomi- 
rescu Ilie, az I. Carol király tábori 
tüzérezred kapitánya az állami kór- 

házban meghalt. Holttestét a II. ke- 
rületi Zürich-utca 2. ezám alatti laká- 

sán ravatalozták fel, ahonnan ma dél- 
után kisérik ki a katonai temetőbe és 

ott örök nyugalomra helyezik. 

- A Magyar Párt ronati tagozata 

vasárnap, január 31-én délután négy 

órakor az Illés-féle vendéglőben vá- 

lasztmányi ülést tart. 

- Két vidéki körorvos lakást kap. A 
vármegye ideiglenes bizottsága ülést tar- 
tott, amelyen elhatározta, hogy a buziasi 
és ciacovai körorvosoknak természetbeni 

lakást bocsát a rendelkezésükre. A bi- 
zottság ugyanis kivánatosnak tartja, 

hogy a körorvosok a két községben léte- 
sült uj kórházak közelében lakjanak. A 
megye ideiglenes bizettsága Ramneantu 
Patrichie elnöklete alatt bizottságot kül- 

dött ki, amely a helyszinén tanulmá- 

nyozza a kérdést, hogy a két Körorvos 
számára uj házat kell-e épiteni, vagy pe- 
dig akad bérbevételre alkalmas épület. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott 

árak, E lap előfizetőinek 20 százalék en- 

gedmény, 

t 

TÖBB MiLLióÓ ELADOTT ÜVEG 
bizonyitja nagyszerű hatását 
/ e? 

Alel) CHATELAIN KÉSZITMÉNY 
MEGBIZHATÓ MÁRKA 

rán levő mélykutból vizet akart m 

1937, JANUA 

Ma mármegsemszámlálhatók 
azok a személyek, akik na- 
ba 4 ponta Urodonált szednek. 
„Viszont azoknak az orvosola 

E skere akik rendelik, álland 
tartós. Használata után a ke 
kellemes, jókedvüek vagy 

S fiatalabbnak érezzük magunk 
7 megszabadulunk azoktól az i 

pozicióktól, amelyek kellemetl 
teszik életünket. Megállapin 

etény, hogy az Urodonál -elt 
leg számos más győgyszer 
amelyek csak szervezet e 
részeire hatnak - tökélet 
kiválasztja és eltávolitja a hug 
vat, a hugykristállyokat, a Ch 
terint, az oxálsavat, mindenn 
salakot és baktériumcsirát. 
Megszabaditja a májat a v 
lulástól, ismét visszaállitja a v 
átszürő képességét, szabályozi 
vérkeringést, helyrehozza az i 
gedés által létrejött kopások 
szervezetben, megóvja az eg 
séget. 

KAPHATÓ evécvszenvám 
sAN és oRocERiÁK ? 

- A Kadima-Hadassah-bál vasárn) 
hó 3l-én este lesz a volt Ferd i 
nagytermében és olyan nagyarány! 

igérkezik, amire alig volt még pél. 
anenalaegok történetében. A 
nand nagytermét erre az alkalo 
nan festették és a rendezőség d 
is olyat akar nyujtani, hogy mind 
emlékezetessé tegye az estélyt a 
megjelenteknek. Amit eleganciában 
vóban, fényben és hangulatban nyu 
lehet, megkapják a meghivottak 
rendezőség ezuttal is közli, hogy a n 

tánc pontosan tiz órakor kezdődik, 
értis lehető pontos megjelenést k 
est csucsteljesitménye egy eddig mé 
ratlanul álló meglepetés, ami a 
biztos előjelének tekinthető, 

- Beleszédült a kutba, A Caran 
melletti Verendink községben Ene 
sif hatvanhét éves gazdálkodó az 

ni, Közben elszédült és a kutba zu 
Unokája észrevette, hogy az öreg ga 
kodó szerencsétlenül járt, de mire 
ézére etle, már E haloti volt. 

Spert 
ÉRTÉRKES GYŐZELEM 

Az oradeai CAO és Crisana turac: 
ta Rotterdamban értékes győzelmet 
tott. Az oradeai vegyes csapat a nag 
tékerőt képviselő rotterdami ; 
együttest 5:2 ren legyőzte. 

ELŐKÉSZITÉSE 

A görög futballszövetség 
ülésén elhatározta, hogy benevezi a 
rög válogatott csapatot a párisi 
labdarugó világbajnokság torná, 

görög válogatott csapat megfelelő 
szitésére már kidolgozták a progra 

* 

MAGYAR ATLÉTA 

AZ AMERIKAI VERSENYEKE 

Szabó Miklós, a kitünő magy 
zéptávfutó, Newyorkban megkezd 
előkészületeket az amerikai fede 
versenyekre. A változott klima erő 
zökkentette a kitünő atlétát a fo 
ból, most azonban fokozett szori 
mal igyekszik a szokatlan körü 
ket kiküszöbölni és bizakodva k 
ső versenyére, amelyen a legjobb 
kai futókkal áll starthoz.



bb oben ismét előterbe ke- 

skedők által régóta kivánt 

e megszavazása. Ez 

az évek óta ugyanazon üz- 

a yiseben müködő kereskedők jo- 

: ekein kivül a háztulajdonosok 

is szolgálná. Ebben az ügy- 

nesenk ertsch, a 
el- 

egjelent Pop Valer kereske 
iparügyi miniszternél, 

tett, hogy a törvényjava 

aki 

a. Ugy tudják, hogy a tör 

Ismét kitör a harc 

adul comercial körül 
sék A tot venyjavaslaton azonban 
Pop Valer miniszter több módositást 

kiván eszközölni. 

Arra a hirre, hogy a vadul comer- 

cial rövidesen parlamenti viták tár- 

gyát képezheti, a törvényjavaslat kö- 

rül ismét kitört a harc. A kereskedő- 

társadalom kivánja a vadul eomercial 

bevezetését, mig egyes személyiségek, 

akik a gazdasági életben nagy szere- 

pet játszanak, valamint a háztulajdo- 

nosok nagyrésze is, ellenzik azt. Hi- 

vatkoznak arra, hogy a törvényjavas- 

lat korlátozza a tulajdonjogot és nem 

felemelik, Fővárosi jelentés szerint az 
igazságügyminiszterium a bélyegtör- 

vény egyes rendelkezéseinek módosi- 
tására tett inditványt a pénzügymi- 
niszteriumnak. Az inditvány szerint 

a perek meginditása alkalmával be- 

nyujtott iratok bélyegilletékét hu- 

szonhét leiről harminc leire emelnék 
fel. A periratok proporcionálisbélyeg- 
illetékeit szintén emelni kivánják. A 

pénzügyminiszterium az inditványt 

elfogadta és Djuvara igazságügy- 

miniszter az erre vonatkozó törvény- 
javaslatot még a jelenlegi parlamenti 

ülésszakban a parlament elé terjeszti 

A budapesti nemzetközi vásár előké- 
születei, Az április 30-án megnyiló buda- 

pesti vásáron a magyar ipari és kereske- 

delmi miniszterium olyan kisipari cso- 

port felállitását tervezi, amelyben a vil- 
lamosság felhasználásának népszerüsi- 

tése érdekében különböző müűhelyekben 
a kisiparban használható villamos gépek 
üzemben lesznek láthatók. A bemutatott 
mintamühelyekben készlő tárgyakat a 

A beriratok egyes bélyegilletékeii Tehetetlenül... 
gyámoltalanul, árván állt az ősember a 
természet vad erői között, tudása kevés 
volt és ha betegség üszköt vetett testébe. 

jajgató fohásszal fordult Varázs-Istené- 

hez, hogy vegye le róla sujtó kezét - 

mert egyebet nem tudott. 
Ma már az orvosi tudomány feijlettsé- 

ge és gyógykincstárunk ezaporodása 

megoldotta azt, hogy az emberiségnek 

nem kell többe ugy szenvednie, ha beteg- 

ség éri. Most legujabban is gyógykincs- 

tárunkat és a szenvedő emberiséget a 

világhira amerikai GASTRO-D-vel 

ujabb nyereség érte, mert régi, krónikus 

gyomore, béle, epe-, Vese- és májbajoknál 

rendkivüli eredményeket mutatott fel. 

Kisérletek által be lett bizonyitva, ugy a 

bécsi klinikákon, mint a belföldi kórhá- 

zakban, hogy a „GASTRO-D" olyan ele- 

meket tartalmaz melyek szervezetünk fi- 

ziológiai folyamataira nagy befolyással 

nnak, 
Gastro D." kapható az ország összes 

gyógyszertáraiban és drogériáiban, vagy 

postán megrendelhető 180.- lei utánvét 
mellett Császár E., gyógyszertárá- 
ban Bucuresti, Calea Victoriei 124 

aslatot, amelyet az elmult 

ban terjesztettek be a szená 

már a jövő héten napirendre 

szenátusban és onnan nyomban 

1 a kamarához, hogy még feb- 

pban törvényerőre emelhes- 

zői 

jesztettek 

mok elé 

a 

tak bivatalos ártlolyama, (Az els
ő 

vételt, a másik az eladást jelen
ti) 

frank 5-5.50, svájci frank 22
- 

angol font 495-500 olasz lira 5.20
- 

dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

forint 52-55, csen korona 4.50-5 

ák schilling 23.50-24.50, pengő 25- 

5 német márka 40-42, dinár 2.90-3.05. 

a 

930, olasz lira 

, 3.45-3.65, 

számol a kereslet és kinálat 
versenyével. A törvényjavaslat ellen- 

i alyen értelemben emlékiratot ter- 

Valuták magánártlolyama. (Az első szam 

vételt, a másik az eladást 

Francia frank 9.90-10.10, 

44-44.25, dollár 179-183, angol font 910- 

32.50-383, magyar pengő 31-34.50 

márka 41-42, Napoleon arany 
arany font 1550-1560. 

helyszinen fogják árusitani, 
szabad 

zási 
különböző miniszteriu- 

előreláthatólag már a 

viseletei által. 

jelenti.) 

svájci frank 

9.70-990, osztrák schilling 

algani 
alattta u 

já töcténelumi eozazota 
(Copyrigat by Ed. PEN 

and Déli Hirlap 1936/37.) 

AzZ azan INTEkNAcIoNAL 

őleg a nyugati sajtó glalkop sokat ko- 

eme jellegzetes rákfenéjével. Ismerjük a 
és Schneider-Creuzottdinasztiák törté- 

bajuk miként tértek át a tulbacifista szer- 

arról a fegyverek gyártására, mert ez jöve- 
Ssokat olvastunk néhai 

aharotfról, a világpolgárról és vele kapcso- 

betekintést nyerhettünk az angol Wickers- 

e aisszál mögé. 

zenütakokat küldött a e 

és ohnan épyto a a e lé 

lej ben, a yent agmak azonnal az án- 
azdasági blokádja alá kerültek és ha ez a 

Ilyan szigoru lett volna, mint azt hiresztelték, 

émetország már az első hónapban kénytelen 
na feladni a háborut. A barrikád tuloldalán 
en azonban minden 

az, ogy 

, illetve felé 

dinár sági gabonapiacon a buza irányzata lany- Szombat, január 30, 

cseh kerona 5.20-540, német ha és az üzleti forgalom is csökkent A Apolló-mozi: A cirkusz. 

1250-1260. piaci árak a következők: buza 78 kilós Capitol-mozi: A fehér ördög. 

440, buza 79-80 kilós 445, tengeri 240- Tivoli-mozi: Örvény. 

aluminium, kémia! cikkek stb. - megtizszerező- A közvélemény számára persze hoztak néhány 

dött a háboru éveiben. Sokkal meggyőzőbb adatok 

állanak rendelkezésünkre, amelyek világosan bízo- 
nyitják, hogy a háboru alatt, hallgatólagos bele- 
egyezéseel, nyilt kereskedelem folyt a hadviselő or- 

szágok között, egyes esetekben közvetlenül is. 
A német vezérkarnak aluminmiumra volt szüksé- 

ge, mert ebből készültek a Zeppelin- és repülőgép-: 

alvázak. Szénben sem nagyon bővelkedtek és a rob- 

banó anyagok gyártásához szükséges szerek is ki- 

fogytak már az első időkben. CGyanamidban 1914- 
ben 3644 tonnát importált Svédország. Ez a 
mennyiség 1915-ben 19.302 tonnára emelkedett! 
Kruppékat nyiltan vádolták azzal, hogy a háboru 

kitörése után közvetitők utján eladtak egy kézi- 

gránát- -tipust az angoloknak. A német Thyssen- 

gyár pedig a francia gyalogságnak szállitott bajo- 
netteket, olcsóbban mint - saját hadseregének. A 

német acélkészitmények és motorkarburátorok 

nagy keresettségnek örvendtek az ántánt államai- 

ban. Igy azután eredeti Krupp-szabadalmu kar- 

burátorokkal ellátott repülőgépek bombázták a 

német városokat. Krupp-féle gyutaccsal voltak el- 

látva azok a gránátok, amelyek a német állásokat 

pusztitották. 

A Dardanelláknál hatcoló angol katona valódi 

Wickere-gépfegyver golyója által esett el, a Verdun 

alatt rohamra induló német gyalogos hullája pedig 

porosz márkáju drőtsövényen akadt fel, amelyet a 
„Magdeburger Draht und Kabelwerke' szállitott 

két hónappal előbb Svájcon keresztül. A londoni 

Vickerseknél a háboru egész tartama alatt 1914 

augusztusában ottragadt német mérnökök dolgoz- 

tak, akiket annakelőtte a jénai Zeiss-gyár küldött 
Anglába. Igy tehát azokat az optikai készüléke- 

ket, amelyeket az angol fHlotta Falkland mellett 

használt, német mérnökök, német módszerek sze- 
rint készitették. (Fenti adatok ellenőrizhetők: O.L 

Russbüldt: A fegyveripar véres internacionáléja 

e. müűvéből.) 

Evekkel ezelőtt nyomtatásban is megjelent, 

tartott üzemben, amelyekben a hadviselő orszá- 

gokból érkezett árukról tüntették el az eredetüket 

nemzetközi vásárra az idén is egész Eu- 
rópából nagyarányu utazási 

nyeket lehet majd igénybevenni. Az uta- 
kedvezményeket biztositó vásáriga- 

zolvány most van összeállitás 
jövő 

szétosztásra kerül a vásár külföldi kép- 

A szabadforgalmi devizák piacán a kö- 
vetkező árfolyamok voltak: német márka 
7.10-37.30, drachma 0.85-0.87. 

rona 4.45-4.30, olasz lira 6.20-6.50, 
Csökkent a buzapiac forgalma. A bán- 

hogy: „Svájc különlegesen berendezett gyárakat A 

gokb- lérkezett árukról tüntették el az eredetüket 

A budapesti a 
245, zab 290, takarmányárpa 320, tavaszi 

árpa 350, korpa 210, muharmag 400, nap- 

ralorgómag 450 tökmag 700, cirokmag 

230, kismalmi liszt a 30-70-es beosztásból 

760, nagymalmi liszt 780 lel százkilónkint. 

A lucernamag 32 és a lóheremag 25 lei 

Mozi 
MOZIK MUSORA: 

kedvezmé- 

alatt és 
hónapban 

. 

cseh ko- 

szemfényvesztő itéletet, hogy ezáltal az átlagpol- 

gárok érzelmeit megnyugtassák. Igy pld. Fran- 

ciaországban egy Menton nevü illatszerkereske- 

dőt majdnem halálra itéltek azért, mert egyi 

svájci cég közvetütésével a Johann Maria Farina- 

cégnek bizonyos esszenciákat szállitott. Kivételes 

kegyelemből csaki öt évi börtönre itélték és 20.000 

frankot fizettettek vele. Mindezt azért, mert par- 

főmöt szállitott a németeknek, amivel igazán min- 

dent lehetett csinálni, csak háborut folyfiatni nem. 

Most pedig idézzük egyikét a legmeggyőzőbb 

erejü bizonyitékoknak: 

„Ha a thionvillei (Briey) völgykatlant nem 

üritettük volna ki mindjárt a háboru első napjait 

ban, ugy Németország arra a 7-8 millió tonna vas- 

érere lett volna utalva, amelyhez határain belül 

hozzájuthatott. Ilyenképpen a központi hatalmak 

még 6 hónapos háborut sem birtak volni ki." (Weiss 

bányadirektor memoranduma 1926 május 26-án a 

francia hadsereg nehézipari delegációjához.) 

Ezzel szemben azonban mi törbént? Az emli- 

tett vasvidékek már 1924 augusztus 4-én német 

megszállás alá kerültek és ezáltal a központi ha 

talmak ugyszólván kimerithetetlen vasérc-forráso- 

kat kaptak a kezükbe, a megmunkáláshoz szüksé- 

ges magas kemencékkel, öntőmühelyekkel, gyárte 

lepelkel együtt. Az 1919 január 25-én, szombaton 

kelt francia hivatalos közlöny szerint Barthe kép 

viselő evepelláriójában két kérdést intézett a 

kormányhoz: 
1. Miért adták át, ugyszólván puskalövés nél 

kül, a briey-i medencét a németeknek! 

2. A háboru alatt egyetlen offenzivát inditot 

tak a bányavidék visszafoglalására és nem is bom 

bázták a gyárakat. Miért? 

Erre hivatalos választ ugyan nem kapobt 

azóta magánkutatások révén magyarázatot k 

tunk a „briey-i rejtélyre." Az említett vidéket 

H6 kileméternyi távolság választotta el 

harcvonaltól. Amikor azonban a c : 
kok saját kezdeményezésükre támadást ditotta 

vagy repülőflottát vezényeltek a 
gos dorgatórium érkezett felülről 
éet letltett 

belző agamoket amihur satemnus: A nehéziges 



Rádió 
sZoOMBAT, JANUAR 30. 

BUCURESTI 
6.30: A reggeli müsor közvetitése. 
13: Gramotfonlemezek. 
15.25: Sporthirek. 
13.40: Gramofonlemezek, 
14.15: Hirek. 

16.45: Hlőadás, 
18.15. Katonazene. 
19.10: Szórakoztató-zene. 
21.15: Jazz-band. 
92.45: Könnyüz és tánczene, utána hi- 

rek. 
BUDAPEHST I. 7.45: Torna, utána gra- 

mofon, 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva- 

Egyes szó ára 3 leis vasta- 

gabb betüvel 5 lei. Állástkez 
resők szavankint 2 leit fizet- 
nek, Jeligés hirdetések cimét 
a kiadóhivatal nem közölhez 
ti, Iyen hirdetésekre a jeli- 
gével ellátott irásbeli ajáne 
latot kell beküldeni a kiadó- 

sás, 18.05: Ének. 18.80: Hirek. 14.30: Orszás 

gos Postászenekar, 
Harsányi Gszi mesél. 18: Mit üzen a rá- 

megszervezése 

1945: Cimbalom. 
Földi Mihály 

15.40: Hirek. 17.15: 

raház tagjaiból alakult zenekar. 21.40: 14.40: Könnyü-zene. 

Hirek. 
ezy Dezső 

alóba Rendező: Bánó- 15: A falu órája, 

23: Időjárásjelentés. 1.05: 19: Időszerü-anyag. 
Hirek. ÉpAnor II. 18: Hanglemezek. 
18.50: Mezőgazdasági félóra. 19.40: Elő: 20.10: A nemzet órája. 

adás. 20.25: Országh Tivadar hegedül. 20.25: Enekkar, 
BECS. 19: Népdalok. 20.50: Zongorajá- 21: Felolvasás. 

ték. 21.10: 

band. 

Népdalok 

Tánclemezek, 

Rádióegyveleg. 28.25: Jazz- 21.5: Strauss O.: Varázskeringő ope- 

rettjének előadása. 

heltak legolcsóbb hirdetés - leggyorsabb eredmény 

VASARNAP, JANUÁR 31. 
BUCURESTI. 

7.30: Reggeli müsor közvetitése. 
Szalónötös, 19.20: „A polgárság 11.35. Egyházi beszéd. 

legoltalom céljaira". 11.30: Egyházi zene. 
20.10: „Az 1igazság". 12.10. Egyházi ének. 

elbeszélése, 20.40: Az Ope- 12.45: Déli hangverseny. 
Mázrkus László csevegése. 19.40.: 

19.10. Szórakoztató-Zene. 

Hangverseny. 22 BUDAPEST I. 10.30: Hirek. 11: Egyhá-z 
Vendéglői zene. 24:Izi ének és szentbeszéd. 12.15: Unitárius is- 

alakult zenekar hangversénye. 

Papp Jenő rádiókrónikája. 15: 
mezek. 16: Gazdasági tenáesadó 
Karének 17.40: Előadás. 
Margit magyar nótákat éneke 

szalónzenekara. 21: A mama fi 
megy cimü szindarab előadása 22 
rek. 22.30: Jazz-zene 28 40: Szórak 
zene. BUDAPESI II 16: Harkas 

muzsikál, 1940: Ki 

Zongora, k 
BECS, 20.35: Ének 22. 

gesség ek. 8a0. Jazz. 

BELGR AD. 20.50: Lemezek, 23.2 

diózenekar. 24.10: Vendéglői zene. 
RÓMA, 20.30: Vegyes-zene. 21. 

tentisztelet. 18.80: Az operaház tagjaiból 

1 Állást keres 

Bejárónő 

tiszta, rendes, a délelőtti órákra állást 

keres. Cim Mészáros Anna, Ronat Sítr. 
Banul Udria 3. (4534) 

4 

lakás 
Ézeme szeni 

2-szobás 

modern lakást máj, 1-re bérbe keresek. Ci 

meket a kiadóba „Pontos fizető" jeligére 

kérek. (4234) 

[ y 

1937. LIPCSEITAVASZI VASAR 
Kezdete február 28 

60 százalék kedvezmény 
a német birodalmi vasutakon 

Praporgescu 2. 

Felvilagisitast al: ANGERBAUER JENÖ 
tb. képviselő, Iimisoara I, kerület, Strada 

leletoen 0, vagy 

leipziger Messamt / Leipzig/ Deutschland 

3-, esetleg 2-szobás 

modern lakást, az I. vagy II, kerület ele 

jép, május elsejére keresek. Erkélyes 

vagy terraszos lakások előnyben. Cime- 

ket „Nem központi fütés" jeligére a ki- 

auóba kérek. (235 

Adás-vétel 

Porcellán- és üvegszervizt 

finomat, esetleg márkásat, megvételre 

keresek. Cimeket, pontos tájékoztatással 
a kiadóba „Uj háztartás? jeligére kérek. 

(4238) 

Modern konyhát 

lehetőleg sleiflackosat, megvételre kere- 
cek, Cimeket „Keveset használt? jeligére 
a kiadóba kérek. (4236) 

összekötő perzsaszőnyeget 

(nem belföldit) megvételre keresek. Mé- 

ret, minőség, ár, pontos meghatározásá- 
val cimeket a kiadóba „Uj háztartás" 
jeligére kérek. (4237) 

Forditó-irodám 
E, Piata Bratianu 2 sz. alatt, (a Déli Hirlag 
mellett) van, ahol, mint eddig is elcsón vál- 

talom kérvények, kereskedelmi levelek, szer- 

ködések, bizonyitványok stb. kifogástalan 
torditását, illetve leirását román, magyar, 

náémet, francia, angol, olasz, szerb, egeh és 
érosa nyelven, 

.mAcrpo 

vomán nyelv és gyorsirá
stanár, B. epest és 

rosi Szinhál 
Vasárnap délután 3 órakor 

Szabad a csók 
Nagy táncos katona-operett 

Vasárnap délután 6 órakor 

Felvő Ervinnel a cimszerepben 

fóy bolond százat csinál 
Kacagfaló operett-bohózat 

Vasárnap esfe 9 órakor 

Eső után köpenyeg 
Vig operettujdonság 

Jön! Uj! Nagy siker ! 
Dr. KEREKES MARIA 

Tiszícsséges asszon 
Az idei szezon nagyslágere Romániában 

Timisoarán elősször 

Marika hadnagyja 
Jegyek elővételben a szinházi pénztárnál. 

nazene 23.10: Énekkar, 23.40: Tán 

Apróhirdetéseket felves 
: Déli Hirlap kiad 

II.ker.: Kardos-tratik, P 
Traian és Str. Mercur sa 
IV ker.: Marchárafik, PI 
Küttl. A hirdetési diij 1 
den esetben előre fizete a 

ml 

Ö-német ebédlő 

eladó, esetleg darabonkint is, n 
Petre Teglea 2. II. em. 

Ui sarokház 

vendéglővel, a Sörgyárral szembenke 
vező feltételek mellett eladó, Üg 
dijaztatnak, Wátz, Termtinus zálló 

Gépöntést, komerzöntést és mindiii 
rezet 

legmagasabb napi áron veszünk, 
Friedrich, Telefon 930, 

Decskutca 2. 
Ezen a cimen tala ja me 
igazitéliotthonát Bedap e 

a Belvárosban. 

MERANO- 
szállodáb: 

remek szobák, kitünő konyha 
mérsékelt szoba és panzióárak v. 
Önt. Hosszabb tartozkodásnál r 
kivüli kodvezmény Kér en árai 

Primaria Municipinlui Timiso 
Nr. V. 3413 
din 28 lamnuarie 1987. 

ÉRTESITES, 

A polgármesteni hívatal ezenn 
tesiti az adózó közönséget, hogy 

rosi adók és illetékek tárgyainaló 

szeirása folyó évi február hó 14 

szi kezdetét. 

Felkéri a 1. adózó közönsé 
az összeirással megbizott városi 

geket tőle telhetőleg támogassa 
kájukban, mivel az összeirás p 
lelkiismeretes eszközlése ugy a ! 

nak, mint az adózó közönségnel 

aránt fontos. Akik nem adják a 

mást, hivatalból kétszeresen le 

adózva és azonkivül 3000 leig te 
birsággal sujtva, a törvény sz 

Az összelró közegek, a városi 

ság által kiállitott isazelváznye 

nak ellátva. 

Primaria Municépiulu, Timi 


